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dot. projektu WND-POWR.02.10.00-00-7007/17
,Efektywne wspomaganie to wyzsza jakosé edukacji”
Konkurs POWR.02.10.00-1P.02-00-007/17

Scenariusz nr 1 szkolen e-learningowych
w ramach kompetencji matematyczno-przyrodniczych

w projekcie ,,Efektywne wspomaganie to wyzsza jakos¢ edukac;ji”

Cele ogélne

e przygotowanie uczestnikow do procesowego wspomagania szkot w rozwoju
kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniow;

¢ wymiana doswiadczen miedzy uczestnikami sieci;

e analiza dobrych praktyk w zakresie wspomagania nauczycieli | i Il etapu
edukacyjnego w obszarze rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych;

e wspieranie uczestnikow w rozpoznawaniu wlasnych predyspozycji ksztatcenia
kompetencji matematyczno-przyrodniczych;

e poszukiwanie, porzadkowanie, krytyczna analiza oraz wykorzystanie informac;ji
z réznych zrodet;

¢ wzmacnianie kompetencji matematyczno-przyrodniczych;

e doskonalenie pracy w grupie

Cele szczegobtowe

Uczestnik szkolenia:

v

charakteryzuje kompetencje kluczowe, rozumie ich role i znaczenie w procesie uczenia
sie przez cate zycie oraz w przygotowaniu uczniow do zycia spotecznego i
funkcjonowania w dorostym zyciu,

rozumie potrzebe rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych i wptyw procesu
uczenia sie/nauczania na | i Il etapie edukacyjnym na ich ksztattowanie,

zna metody i techniki uczenia sie/nauczania, stuzgce rozwijaniu kompetencji
matematyczno- przyrodniczych i warunki stuzgce ich wykorzystywaniu na | i Il etapie
edukacyjnym,

zna zatozenia kompleksowego wspomagania szkét i zadania instytucji systemu
wspomagania,

umie prowadzi¢ wspomaganie szkoty w zakresie rozwoju kompetencji matematyczno-
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przyrodniczych ucznidw, wykorzystujgc wiedze na temat metod i technik uczenia
sie/nauczania,

v organizuje prace zespotowg nauczycieli w celu ksztattowania kompetencji kluczowych
uczniow,

v okresla swdj potencjat zawodowy oraz planuje dalszy rozwoéj zawodowy w kontekscie

osoby prowadzgcej wspomaganie szkoty

3. Metody i formy pracy
Praca na platformie e-learningowej z wykorzystaniem mozliwosci platformy ( forum, wiki,
przeslij zadanie, quiz i in.)
Formy pracy
e indywidualna
e zespotowa z wykorzystaniem wiki
Tematy poszczegdinych jednostek dydaktycznych
(facznie 15 h pracy na platformie e-learningowej)
Lp. | Temat zajeé ;LC;Z‘::
1.| Wspomaganie pracy szkoly — wprowadzenie do szkolenia 3
2.| Rozwoéj kompetencji kluczowych w procesie edukaciji. 4
3.| Rozwoj kompetencji matematyczno-przyrodniczych na |i |l etapie edukacyjnym 8
Suma godzin 15
2
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Modut 1. Wspomaganie pracy szkoly — wprowadzenie do szkolenia

Cele operacyjne

Uczestnik szkolenia:

analizuje zatozenia kompleksowego wspomagania szkot i zadania instytucji systemu
oswiaty odpowiedzialnych za wspieranie szkot;

wskazuje gtdwne zadania os6b zaangazowanych w proces wspomagania szkoty:
specjalisty ds. wspomagania, ekspertéw, dyrektora szkoty, nauczycieli;

planuje wykonanie zadania polegajgcego na organizacji i prowadzeniu wspomagania
szkoty w zakresie ksztattowania kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw.

Szczegotowe tresci

Fundusze . . .
i Europejskie Rzeczpospolita Unia Europejska

Zatozenia kompleksowego wspomagania szkét.

Etapy procesu wspomagania szkot: diagnoza pracy szkoty, planowanie i realizacja
dziatan stuzacych poprawie jakosci pracy szkoty, ocena procesu i efektow
wspomagania.

Zasady dziatania sieci wspétpracy i samoksztatcenia.

Zadania  placowek  doskonalenia  nauczycieli, poradni  psychologiczno-
pedagogicznych oraz bibliotek pedagogicznych w zakresie wspomagania szkot.

Wymagania panstwa wobec szkét i placowek o$wiatowych jako kierunek
doskonalenia pracy szkoty w ksztattowaniu kompetenciji kluczowych uczniow.

Znaczenie ewaluacji pracy szkoty (zewnetrznej i wewnetrznej) w diagnozie pracy
szkoty.

Zadania o0s6b zaangazowanych w proces wspomagania: specjalisty ds.
wspomagania, eksperta, dyrektora szkoty, nauczycieli oraz innych pracownikow
szkoty.

Charakterystyka zadania dla uczestnikéw szkolenia polegajgcego na wspomaganiu
szkoty w zakresie ksztattowania kompetencji kluczowych uczniéw

Whioski z ogdlnopolskich badan dotyczgcych kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow na | i |l etapie edukacyjnym.
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Zasoby edukacyjne

o Hajdukiewicz M., Wysocka J. (red.), Nauczyciel w szkole uczgcej sie. Informacje o
nowym systemie wspomagania, Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2015 [online,
dostep dn. 02.05.2017].

e Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 1 lutego 2013 r. w sprawie
szczegotowych zasad dziatania publicznych poradni psychologiczno-
pedagogicznych, w tym publicznych poradni specjalistycznych (Dz.U. z 2013 r. poz.
199).

o Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 27 sierpnia 2015 r. w sprawie
nadzoru pedagogicznego (Dz.U. z 2015 r. poz. 1270).

e Rozporzagdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 28 lutego 2013 r. w sprawie
szczegotowych zasad dziatania publicznych bibliotek pedagogicznych (Dz.U. z 2013
r. poz. 369).

o Rozporzagdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 29 wrzesnia 2016 r. w sprawie
placéwek doskonalenia nauczycieli (Dz.U. z 2016 r. poz. 1591).

e Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 6 sierpnia 2015 r. w sprawie
wymagan wobec szkét i placéwek (Dz.U. z 2015 r. poz. 1214).

e Ustawa z dn. 13 listopada 2003 r. o dochodach jednostek samorzadu terytorialnego
(Dz.U z 2016 r. poz. 198) oraz przepisy wykonawcze do wymienionych ustaw.

e Ustawa z dn. 14 grudnia 2016 r. Przepisy wprowadzajgce ustawe Prawo oswiatowe
(Dz.U. z 2016 r. poz. 60).

e Ustawa z dn. 14 grudnia 2016 r. Prawo o$wiatowe (Dz.U. z 2016 r. poz. 59).

e Ustawa z dn. 26 stycznia 1982 r. Karta Nauczyciela (Dz.U. z 2014 r. poz. 191).

e Ustawa z dn. 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2015 r. poz. 2156 oraz z
2016 r. poz. 35, 64, 195, 668 i 1010).

Metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej - 3h

Zadanie 1
Poszukaj ciekawych stron dotyczgcych badan prowadzonych wsréd ucznidéw a dotyczace
ksztatcenia kompetencji matematyczno-przyrodniczych. Zapoznaj sie z wynikami badan.

Zatgcz linki do materiatéw zawierajgcych wyniki badan prowadzonych wsréd uczniow szkot
podstawowych, dotyczgcych stopnia uksztattowania niektorych umiejetnosci matematyczno -
przyrodniczych.

Nastepnie na podstawie wtasnych obserwacji, rozmoéw z nauczycielami | i Il etapu
edukacyjnego, napisz w kilku zdaniach jakie elementy kompetencji matematyczno-

Fundusze . . .
_— Rzeczpospolita Unia Europejska
ﬁ EI.II'OpEjSkle - Polska Europejski Fundusz Spoteczny

Wiedza Edukacja Rozwdj




Wyisza Szkota Zarzadzania i Administracji w Opolu
dot. projektu WND-POWR.02.10.00-00-7007/17
,Efektywne wspomaganie to wyzsza jakosé edukacji”
Konkurs POWR.02.10.00-1P.02-00-007/17

przyrodniczych sprawiajg trudnosci uczniom | albo Il etapu edukacyjnego. Wskaz tego
przyczyny,

Na wykonanie zadania przeznacz 3 godziny .

Modut ll. Rozwéj kompetencji kluczowych w procesie edukacji
Cele operacyjne

Uczestnik szkolenia:

o definiuje pojecie kompetencji;

o charakteryzuje kompetencje kluczowe zgodnie 2z Zaleceniem Parlamentu
Europejskiego i Rady w sprawie kompetencji kluczowych w procesie uczenia sie

przez cate zycie;

o wykazuje znaczenie kompetenciji kluczowych dla przygotowania dzieci i mtodziezy do

dorostego zycia i funkcjonowania na rynku pracy;

e analizuje zapisy prawa oswiatowego, ktore regulujg kwestie zwigzane z rozwijaniem

kompetencji kluczowych uczniow;

o dowodzi ponadprzedmiotowego i interdyscyplinarnego charakteru kompetenciji

kluczowych;
e opisuje role szkoty w ksztattowaniu kompetenciji kluczowych uczniow.
Szczegotowe tresci
¢ Kompetencje rozumiane jako wiedza, umiejetnosci i postawy.

e Kompetencje kluczowe w Zaleceniu Parlamentu Europejskiego i Rady — definicje.

e Spoteczne i cywilizacyjne przyczyny ustanowienia kompetencji kluczowych istotnych

W procesie uczenia sie przez cate zycie.

o Kompetencje kluczowe a rozwdj intelektualny i psychomotoryczny dziecka.

o Wplyw kompetencji kluczowych na sprawne funkcjonowanie dzieci w dorostym zyciu

i na rynku pracy.

¢ Kompetencje kluczowe w zapisach podstawy programowej oraz wymaganiach

panstwa wobec szkét i placowek.

e Ponadprzedmiotowy charakter kompetenciji kluczowych.
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e Rola réznych podmiotéw srodowiska szkolnego w ksztattowaniu kompetencii
kluczowych dzieci i miodziezy.

e Zadania osoby wspomagajgcej szkote w procesie ksztaltowania kompetencji
kluczowych uczniow.

Zasoby edukacyjne

e Komisja Europejska/EACEA/Eurydice, Rozwijanie kompetencji kluczowych w
szkotach w Europie. Wyzwania i szanse dla polityki edukacyjnej. Raport Eurydice,
Urzad Publikacji Unii Europejskiej, Luksemburg 2012 [online, dostep dn. 30.08.2016].

e Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 14 lutego 2017 r. w sprawie
podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdinego dla
szkoty podstawowej (Dz.U. z 2017 r. poz. 356).

¢ Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 6 sierpnia 2015 r. w sprawie
wymagan wobec szkot i placowek (Dz.U. z 2015 r. poz. 1214).

e Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady nr 2006/962/WE z dn. 18 grudnia 2006 r.
w sprawie kompetencji kluczowych w procesie uczenia sie przez cate zycie (Dz.U. L
394
z 30.12.2006).

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej- 4 h
Zadanie 2:
1. Po zapoznaniu sie z trescig zatgczonej prezentacji napisz w kilku zdaniach :
Dlaczego tak wazne sg kompetencje kluczowe i czemu ma stuzyc¢ ich state doskonalenie?

2. Na podstawie prezentacji dotyczgcej kompetencji kluczowych przygotuj quiz dla
nauczycieli skfadajgcy sie z 5 pytan. Do zbudowania quizu uzyj dowolnego
narzedzia. Zamies¢ quiz klikajgc w przycisk "dodaj nowy temat dyskus;ji".

Na wykonanie zadania przeznacz 4 godziny.
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Modut lll. Rozwéj kompetencji matematyczno-przyrodniczych nali Il etapie

edukacyjnym

Cele operacyjne

Uczestnik szkolenia:

okresla poziom rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych adekwatnie do
wieku dziecka na | i Il etapie edukacyjnym;

rozumie i wyjasnia znaczenie kompetencji matematyczno-przyrodniczych rozwijanych
na li Il etapie edukacyjnym w procesie edukacji szkolnej oraz w dorostym zyciu;
wskazuje kierunki rozwoju kompetencji matematycznych i przyrodniczych u uczniow
na | i Il etapie edukacyjnym — na podstawie wynikéw ogoélnopolskich badan
kompetencji oraz zgodnie z zapisami podstawy programowej ksztatcenia ogolnego,
wymaganiami panstwa wobec szkdt i placéwek;

okre$la obszary pracy szkoty, ktére majg szczegolny wptyw na rozwoj kompetencji
matematyczno-przyrodniczych uczniow;

wskazuje czynniki sprzyjajgce ksztattowaniu kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow.

Szczegotowe tresci

Fundusze . . .
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Istotne elementy kompetencji matematyczno-przyrodniczych ksztattowane na | i I
etapie edukacyjnym:

— znajomos¢ wybranych prostych pojec, zaleznosci i strategii matematycznych oraz
bardzo prostego rozumowania matematycznego,

— znajomos¢ prostego opisu wybranych elementéw skladowych swiata materialnego
oraz wybranych zjawisk i procesdw w przyrodzie i technice,

— znajomos$¢ prostych interpretacji wybranych zjawisk i proceséw w przyrodzie i w
technice,

— umiejetnos¢ korzystania z prostych narzedzi matematycznych w réznych
sytuacjach,

— umiejetnos¢ prowadzenia prostych pomiaréow, obserwacji i doswiadczen
dotyczacych obiektéw, zjawisk i proceséw w przyrodzie i technice,
— umiejetno$¢ odpowiedniego doboru typowych narzedzi i materiatdbw oraz

umiejetnos¢ postugiwania sie nimi,

- umiejetnos¢ wnioskowania i myslenia naukowego przez uczniow klas VII-VIII

- rozwigzywania probleméw w ramach grupy zorganizowanej przez uczniow klas VII-
VIl

— przestrzeganie podstawowych zasad dbatosci o zdrowie i bezpieczenstwo wlasne
i innych,
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— respektowanie podstawowych zasad ochrony srodowiska.

e Specyfika rozwojowa ucznidw na | i Il etapie edukacyjnym w kontekscie rozwijania
kompetencji matematyczno- -przyrodniczych.
¢ Wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego dla | i Il etapu

edukacyjnego oraz wymagania panstwa wobec szkét i placowek.

e Profil kompetencyjny ucznia/nauczyciela rozwijajgcego kompetencje matematyczno-
przyrodnicze jako kierunek rozwoju pracy szkoty.

o Obszary pracy szkoly istotne dla rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych
uczniow: zajecia dydaktyczne, zajecia wychowawcze, organizacja pracy szkoty.

e Czynniki wptywajgce na rozwoj umiejetnosci matematyczno-przyrodniczych uczgcych
sie, w tym: strategie nauczania stosowane przez nauczycieli, formy i metody pracy,
wykorzystywane srodki dydaktyczne.

Zasoby edukacyjne

e Brzezihska A.l. (red.), Niezbednik dobrego nauczyciela, seria |, t. 3, Instytut Badan
Edukacyjnych, Warszawa 2014 [online, dostep dn. 16.09.2016].

e Diagnoza umiejetnosci matematycznych uczniow szkét podstawowych, Instytut Badan
Edukacyjnych, Warszawa 2015 [online, dostep dn. 30.08.2016].

o Karpinski M., Nowakowska N., Orzechowska M., Sosulska M., Zambrowska M., Raport z
ogolnopolskiego badania umiejetnosci trzecioklasistow OBUT 2014, Instytut Badan
Edukacyjnych, Warszawa 2015 [online, dostep dn. 16.09.2016].

e Podstawa programowa z komentarzami. Tom 6. Edukacja matematyczna i techniczna,
Ministerstwo Edukacji Narodowej, Warszawa 2009 [online, dostep dn. 16.09.2016].

eRaport o stanie edukacji 2013. Liczg sie nauczyciele, Instytut Badan Edukacyjnych,
Warszawa 2013 [online, dostep dn. 14.04.2017].

e Raport z badania. Szkota samodzielnego myslenia, Instytut Badan Edukacyjnych,
Warszawa 2013 [online, dostep dn. 14.04.2017].

o Whnioski z badan i dyskusiji, Instytut Badan Edukacyjnych, Warszawa 2015 [online, dostep
dn. 14.04.2017].

e Rozporzagdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 13 kwietnia 2016 r. w sprawie
charakterystyk drugiego stopnia Polskiej Ramy Kwalifikacji typowych dla kwalifikacji o
charakterze ogdéinym — poziomy 1-4 (Dz.U. z 2016 r. poz. 520).
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¢ Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dn. 24 lutego 2017r. r. w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogolnego w poszczegoélinych
typach szkét (Dz.U. z 2017 r. poz. 356)

¢ Ustawa 0 Zintegrowanym Systemie Kwalifikacji z dn. 22 grudnia 2015 (Dz.U. z 2016 r. poz.
64).

e Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady nr 2006/962/WE z dn. 18 grudnia 2006 r. w
sprawie kompetencji kluczowych w procesie uczenia sie przez cate zycie (Dz.U. L 394 z
30.12.2006).

e Ziolo J., Aktywny w szkole — aktywny w zyciu, Wydawnictwo Uniwersytetu Slgskiego,
Kielce 2008 [online, dostep dn. 14.04.2017].

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej- 8 h

Zadanie: Zapoznaj sie z zaleceniami podstawy programowej | i Il etapu edukacyjnego i opisz
jak powinno odbywac sie ksztattowanie kompetencji uczniow na | i |l etapie edukacyjnym.
Wypracowany materiat zamies¢ na platformie klikajgc przycisk ,Przeslij zadanie”.

Na wykonanie zadania przeznacz 3 godziny.

Zadanie: Przygotuj scenariusz lekcji dla | lub Il etapu edukacyjnego swojego przedmiotu
podczas ktoérej wykorzystasz opisane w poprzednim zadaniu sposoby ksztaltowania
kompetencji matematycznych. Wypracowany materiat zamies¢ na platformie klikajgc przycisk
.Przeslij zadanie”.

Na wykonanie zadania przeznacz 5 godzin.

Fundusze . . .
_— Rzeczpospolita Unia Europejska
ﬁ EI:ITOPEJSk!e . - Polska Europejski Fundusz Spoteczny
Wiedza Edukacja Rozwdj



Wyisza Szkota Zarzadzania i Administracji w Opolu
dot. projektu WND-POWR.02.10.00-00-7007/17
,Efektywne wspomaganie to wyzsza jakosé edukacji”
Konkurs POWR.02.10.00-1P.02-00-007/17

Scenariusz nr 2 szkolen e-learningowych
w ramach kompetencji matematyczno-przyrodniczych

w projekcie ,,Efektywne wspomaganie to wyzsza jakosé edukac;ji”

Cele ogdine

przygotowanie uczestnikdw do procesowego wspomagania szkot w rozwoju
kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniow;

wymiana dodwiadczen miedzy uczestnikami sieci;

analiza dobrych praktyk w zakresie wspomagania nauczycieli | i Il etapu
edukacyjnego w obszarze rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych;
wspieranie uczestnikow w rozpoznawaniu wtasnych predyspozycji ksztatcenia
kompetencji matematyczno-przyrodniczych;

poszukiwanie, porzgdkowanie, krytyczna analiza oraz wykorzystanie informacji
z réznych zrédet,

wzmacnianie kompetencji matematyczno-przyrodniczych;

doskonalenie pracy w grupie

Cele szczegobtowe

Uczestnik szkolenia:

charakteryzuje kompetencje kluczowe, rozumie ich role i znaczenie w procesie
uczenia sie przez cate zycie oraz w przygotowaniu uczniéw do zycia spotecznego i
funkcjonowania w dorostym zyciu,

rozumie potrzebe rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych i wptyw
procesu uczenia sie/nauczania na | i Il etapie edukacyjnym na ich ksztaltowanie,
zna metody i techniki uczenia sig/nauczania, stuzgce rozwijaniu kompetencji
matematyczno- przyrodniczych i warunki stuzgce ich wykorzystywaniu na | i Il
etapie edukacyjnym,

zna zatozenia kompleksowego wspomagania szkoét i zadania instytuciji systemu
wspomagania,

umie prowadzi¢ wspomaganie szkoty w zakresie rozwoju kompetenciji
matematyczno-przyrodniczych uczniéw, wykorzystujgc wiedze na temat metod i
technik uczenia sie/nauczania,

organizuje prace zespotowg nauczycieli w celu ksztattowania kompetencji
kluczowych uczniéw,

okresla swoj potencjat zawodowy oraz planuje dalszy rozwdj zawodowy w
kontekscie osoby prowadzgcej wspomaganie szkoty
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3. Metody i formy pracy

Praca na platformie e-learningowej z wykorzystaniem mozliwosci platformy ( forum, wiki,
przeslij zadanie, quiz i in.)

Formy pracy
e indywidualna

e zespotowa z wykorzystaniem wiki

Tematy poszczegdinych jednostek dydaktycznych
(facznie 15 h pracy na platformie e-learningowej)

" Liczba
Lp. Temat zajec godzin
1. | Proces uczenia sie a rozwéj kompetencji kluczowych 3
2. | Strategie nauczania/uczenia sie oraz formy pracy stuzace rozwojowi 3
kompetencji matematyczno-przyrodniczych
3. | Metody pracy stuzace rozwijaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych 2
uczniéow na l i Il etapie edukacyjnym
4. | Srodki dydaktyczne stuzace rozwijaniu kompetencji matematyczno- 2
przyrodniczych uczniéw nal i Il etapie edukacyjnym
5. | Wspomaganie pracy szkoly w zakresie rozwijania kompetencji matematyczno- 3
przyrodniczych na li Il etapie ksztatcenia
Planowanie rozwoju zawodowego uczestnikow szkolenia w zakresie 2
6. | wspomagania szkét
Suma godzin 15
11
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Modut IV. Proces uczenia sie a rozwéj kompetencji kluczowych
Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

e Opisuje przebieg procesu uczenia sig;

o okredla czynniki wptywajace na efektywnosé procesu uczenia sie, wynikajgce z
najnowszej wiedzy i badan;

e uzasadnia znaczenie relacji miedzy uczniem a nauczycielem w procesie uczenia sie;

e identyfikuje czynniki sprzyjajgce procesom uczenia sie, zwigzane z organizacjg pracy

szkoty;

e wskazuje zwigzek procesu uczenia sie z ksztattowaniem kompetencji kluczowych
uczniow;

e lgczy wiedze na temat uczenia sie z wiedzg dotyczgcg procesowego wspomagania
szkot.

Szczegotowe tresci:
e Przebieg procesu uczenia sie:
- etapy procesu uczenia sie: od nieswiadomej niekompetencji do nieswiadomej kompetenciji;

- rozwdj prostych i ztozonych umiejetnosci (np. na podstawie taksonomii celow wg B.
Blooma) jako warunek skutecznego nauczania.

e Czynniki wptywajgce na proces uczenia sie:
- podmiotowos$¢ ucznia w procesie uczenia sig;
- znajomosc¢ metod i technik stuzgcych poznaniu wtasnych strategii uczenia sie;

- integrowanie wiedzy (nowej z dotychczas zdobytg, wiedzy z réznych dziedzin)
i hierarchiczne jej porzadkowanie;

- praktyczne wykorzystywanie zdobywanej wiedzy i umiejetnosci w szkole oraz codziennym
zyciu;

- wpltyw motywacji i emocji na przebieg procesu uczenia sig;

- mozliwosci i ograniczenia ludzkich zdolno$ci do przyswajania informaciji.

12

Fundusze . . .
s Rzeczpospolita Unia Europejska
i El_"l ropejs kle . - Polska Europejski Fundusz Spoteczny
Wiedza Edukacja Rozwdj




Wyisza Szkota Zarzadzania i Administracji w Opolu
dot. projektu WND-POWR.02.10.00-00-7007/17
,Efektywne wspomaganie to wyzsza jakos¢ edukacji”
Konkurs POWR.02.10.00-1P.02-00-007/17

4

 Srodowiska edukacyjne sprzyjajgce uczeniu sie:
- relacje nauczyciel-uczen;
- praca zespotowa;
- metody pracy nauczyciela;
- indywidualizacja nauczania;
- organizacja przestrzeni szkolne;.
e Proces uczenia sie drogg do ksztattowania i rozwijania kompetenc;ji kluczowych uczniow:

- wiedza o przebiegu procesu uczenia sie jako podstawa do budowania skutecznej diagnozy
pracy szkoty;

- monitorowanie procesu uczenia sie jako istotny element wdrazania zmian stuzgcych
ksztattowaniu kompetenc;ji kluczowych uczniow.

Zasoby edukacyjne

e Borek A., Domerecka B., Dobrze zorganizowana aktywnos¢ i biernos¢, System
Ewaluacji Oswiaty [online, dostep dn. 14.09.2016].

e Dumont H., Istanc D., Benavides F., Istota uczenia sie. Wykorzystanie wynikow
badan
w praktyce, Wolters Kluwer, Warszawa 2013.

e Hattie J., Widoczne uczenie sie dla nauczycieli, Centrum Edukacji Obywatelskiej,
Warszawa 2015.

e Ligeza A., Franczak J., Jak analizuje sie wyniki egzamindéw zewnetrznych w polskich
szkotach? Raport z wynikédw ewaluacji zewnetrznej, System Ewaluacji Oswiaty
[online, dostep dn. 20.04.2017].

e Marzano R.J.,, Sztuka i teoria skutecznego nauczania, Centrum Edukacji
Obywatelskiej, Warszawa 2012.

e Okon W., Wprowadzenie do dydaktyki ogdinej, Wydawnictwo Akademickie Zak,
Warszawa 1998.

¢ Schaffer D.R., Kipp K., Psychologia rozwoju. Od dziecka do dorostosci, Harmonia,
Gdansk 2015.

e Taraszkiewicz M., Plewka Cz., Uczymy sie uczyé, Towarzystwo Wiedzy
Powszechnej, Warszawa 2010.

e Swat-Pawlicka M., Pawlicki A., Analiza niektérych danych w zwigzku z wymaganiem
Uczniowie sg aktywni, System Ewaluacji Oswiaty [online dostep dn.20.04.2017].
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o Tedziagolska M., W jaki sposéb szkota méwi, ze warto sie uczy¢?, System Ewaluaciji
Oswiaty [online, dostep dn. 20.04.2017].

e Rosenberg M., Porozumienie bez przemocy, Jacek Santorski & Co Agencja
Wydawnicza, Warszawa 200

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej- 3h

Zadanie: Zapoznaj sie z publikacjg dostepng pod linkiem http://edutikacja.oeiizk.waw.pl/wp-
content/uploads/2014/01/mt-Uczymy-sie-uczyc-Plewka-taraszkiewicz.pdf i przygotuj jeden
scenariusz lekcji dotyczacy | lub Il etapu edukacyjnego dostosowanego do roznych styléw
uczenia sie ucznidéw. Wypracowany materiat zamies$¢ na platformie klikajgc przycisk ,Przeslij
zadanie”.

Na wykonanie zadania przeznacz 3 godziny.

Modut V. Strategie nauczania/uczenia sie¢ oraz formy pracy stuzace rozwojowi
kompetencji matematyczno-przyrodniczych

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

o wskazuje przyktadowe strategie i formy nauczania/uczenia sie oparte na pracy
zespotowej i indywidualnej, okresla ich role w ksztattowaniu kompetenciji
matematyczno-przyrodniczych uczniéw;

e podaje przykfady innowaciji i eksperymentéw pedagogicznych w zakresie matematyki
i nauk przyrodniczych oraz wskazuje elementy, ktére majg wptyw na ksztattowanie
kompetencji matematyczno-przyrodniczych ucznidw;

o okresla zasady indywidualizacji nauczania w procesie rozwijania kompetencji
matematyczno-przyrodniczych uczniéw na | i Il etapie edukacyjnym;

e wyjasnia zasady integracji miedzyprzedmiotowej i jej znaczenie w procesie
ksztattowania kompetencji matematyczno--przyrodniczych;

e wskazuje sposoby wykorzystania wybranych strategii i form pracy w rozwoju
kompetencji matematyczno-przyrodniczych ucznidéw na | i Il etapie edukacyjnym;

e rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie doskonalenia strategii nauczania
stosowane w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw;

o wykorzystuje wiedze na temat wskazanych strategii i form pracy w procesie
wspomagania: diagnozy i okreslania kierunku zmian pracy szkoty oraz planowania
dziatan stuzgcych rozwojowi kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniow.
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Szczegotowe tresci:
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Strategie nauczania/uczenia sie sprzyjajgce ksztattowaniu kompetencji
matematyczno-przyrodniczych:
v/ asocjacyjna: uczenie (sie) przez przyswajanie;
v problemowa: uczenie (sie) przez odkrywanie;
v'emocjonalna: uczenie (sie) przez przezywanie;
v/ operacyjna: uczenie (sie) przez dziatanie.
Zastosowanie strategii oceniania ksztattujgcego ukierunkowanego na rozwijanie
kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw na | i || etapie edukacyjnym:
v okreslanie i wyjasnianie uczniom celéw uczenia sie oraz kryteriéw sukcesu
zwigzanych z ksztatceniem kompetencji matematyczno-przyrodniczych;

v/ organizowanie w klasie dyskusji, zadawanie pytan i zadan majgcych na celu

ustalenie, czy i jak uczniowie rozwijajg swoje kompetencje matematyczno-
przyrodnicze;

v udzielanie uczniom informacji zwrotnych, ktére sprzyjajg rozwijaniu
kompetencji matematyczno-przyrodniczych.

Wykorzystanie strategii rozwijania tworczego potencjatu ucznia, w tym: ksztattowania

autonomicznej motywacji poznawczej, wzmachiania procesu tworczego,
réznorodnosci, prymatu emocji pozytywnych i respektowania sprzecznosci.
Wykorzystanie ksztatcenia wyprzedzajgcego ukierunkowanego na ksztattowanie
kompetencji matematyczno-przyrodniczych na Il etapie edukacyjnym.

Przyktady innowacji i eksperymentéw pedagogicznych stuzacych rozwijaniu
kompetencji matematyczno-przyrodniczych na | i Il etapie edukacyjnym.
Integracja przedmiotowa jako strategia sprzyjajgca rozwojowi kompetenciji
matematyczno-przyrodniczych.

Pozalekcyjne sposoby dynamizowania aktywnosci dzieci w obszarze kompetencji
matematyczno-przyrodniczych. np. kofa zainteresowan, wycieczki tematyczne,
przedstawienia szkolne.

Zasady pracy z uczniem zdolnym i uczniem z dysfunkcjami: indywidualizacja
czynnosci na zajeciach lekcyjnych i prac zadawanych uczniom.

Organizacja pracy na zajeciach matematyczno-przyrodniczych z uczniami o
specjalnych i specyficznych potrzebach edukacyjnych.

Wskazniki $wiadczgce o potrzebach nauczycieli w zakresie doskonalenia strategii
nauczania wykorzystywanych pod kgtem rozwoju kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow.

Sposoby stosowania wiedzy na temat strategii nauczania i form pracy
ukierunkowanych na rozwoj kompetencji matematyczno-przyrodniczych w trakcie
procesu wspomagania.
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Zasoby edukacyjne

Brophy J., Motywowanie uczniéw do nauki, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa
2002.

Christ M., Indywidualizacja procesu ksztatcenia uczniéw edukacji wczesnoszkolnej,
Uniwersytet Slaski, Katowice 2015.

Dylak S. (red.), Strategia ksztatcenia wyprzedzajgcego, Ogdlnopolska Fundacja
Edukacji Komputerowej, Poznan 2013 [online, dostep dn. 18.04.20171].

Eby J.W., Smutny J.F., Jak ksztatci¢ uzdolnienia dzieci i mtodziezy, Wydawnictwa
Szkolne i Pedagogiczne, Warszawa 1998.

Fechner-Sedzicka I., Model pracy z uczniem zdolnym w szkole podstawowej. Jak
praktycznie i systemowo zorganizowa¢ edukacje ucznidéw zdolnych na poziomie
szkoty podstawowej?, Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2013, [online, dostep
dn. 18.04.2017].

Filipiak E., Szymczak J., Edukacja szkolna. Srodkowy wiek szkolny, [w:] Brzezinska
A.l. (red.), Niezbednik Dobrego Nauczyciela, seria lll, Edukacja w okresie dziecinstwa
i dorastania, t. 4, Instytut Badah Edukacyjnych, Warszawa 2014 [online, dostep dn.
19.06.20186].

Jak organizowa¢ edukacje uczniow ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi?,
Ministerstwo Edukacji Narodowej, Warszawa 2010 [online, dostep dn. 18.04.2017].
Konarzewski K., Perspektywy indywidualizacji ksztatcenia. Raport o stanie badan,
Instytut Badan Edukacyjnych, Warszawa 2011 [online, dostep dn. 18.04.2017].
Kunat B., Rozwijanie potencjatu twérczego ucznia z perspektywy pedagogiki
tworczosci, Osrodek Rozwoju Edukaciji, Warszawa 2014 [online, dostep dn.
14.04.2017].

Moss C.M., Brookhart S.M., Cele uczenia sie — jak poméc uczniom zrozumieé kazda
lekcje, Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa 2014 [online, dostep dn.
18.04.2017].

Okon W., Wprowadzenie do dydaktyki ogdlnej, Wydawnictwo Akademickie Zak,
Warszawa 1998.

Osrodek Rozwoju Edukacji, Innowacyjne programy edukacji wczesnoszkolnej [online,
dostep dn. 14.04.2017].

Rafat-Luniewska J., Indywidualizacja nauczania a edukacja wczesnoszkolna,
Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2014 [online, dostep dn. 22.09.2016].

Sterna D., Strategie dobrego nauczenia, Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa
2010 [online, dostep dn. 18.04.2017].

Sterna D., Ucze (sie)w szkole, Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa 2014
[online, dostep dn. 18.04.2017].
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Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej- 3h

Zadanie: Korzystajgc z dowolnych zrédet informacyjnych , wyszukaj i umies¢ 2 przykiady
innowacji i eksperymentdéw pedagogicznych stuzgcych rozwijaniu  kompetencji
matematyczno-przyrodniczych. Wypracowany materiat zamieS¢ na platformie klikajac
przycisk ,Przeslij zadanie”.

Na wykonanie zadania przeznacz 3h godziny.

Modut VI. Metody pracy stuzace rozwijaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych
uczniow na l i Il etapie edukacyjnym

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

o wskazuje najwazniejsze aspekty projektowania i prowadzenia zaje¢ stuzgcych
rozwijaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw na | i |l etapie
edukacyjnym;

e podaje przyktady metod stuzgcych ksztattowaniu kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow na | i Il etapie edukacyjnym;

e rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie stosowania metod stuzgcych
ksztattowaniu kompetencji matematyczno--przyrodniczych uczniéw na | i Il etapie
edukacyjnym;

o wykorzystuje znajomos¢é metod nauczania w procesie wspomagania: diagnozy pracy
szkoty oraz planowania dziatan, ktérych celem jest doskonalenie warsztatu pracy
nauczycieli w zakresie rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw.

Szczegotowe tresci:
Dla | etapu edukacyjnego:

e Proste eksperymenty, doSwiadczenia i cwiczenia praktyczne jako elementy
stymulujgce umiejetnosci stawiania hipotez, ich weryfikacji oraz wyciggania
wnioskow.

o Metody graficznego zapisu utatwiajgce zapamietanie podstawowych pojeé, obiektow i
zaleznosci matematyczno--przyrodniczych: plakat, kolaz, mapa mentalna, trojkat
zadaniowy, gwiazda pytan.
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Metody ekspresji i impresji ukierunkowane na emocje i przezycia, zwiekszajgce
zaangazowanie dziecka: gry i zabawy edukacyjne, drama, inscenizacja, symulacja,
fabuta z kubka.

Projekt edukacyjny jako metoda rozwoju zdolnosci, sposob na pobudzanie checi
wykorzystywania istniejgcego zasobu wiedzy i metodologii w celu wyjasniania swiata
przyrody oraz ksztattowania umiejetnosci stosowania gtéwnych zasad i proceséw
matematycznych w codziennych sytuacjach.

Metody synektyczne — twdrcze rozwigzywanie probleméw: analogia symboliczna,
metafory, snucie fantastycznych historii, kreatywne rysowanie, listy atrybutow,
gwiazda skojarzen, chinska encyklopedia.

Metody ewaluacyjne pozwalajgce na szybkg ocene umiejetnosci matematyczno-
przyrodniczych: tarcza strzelecka, drzewo umiejetnosci, géra trudnosci.

Integracja tresci, metod i form pracy jako istota rozwijania kompetenciji
matematyczno-przyrodniczych w edukacji wczesnoszkolne;j.

Przyktady stosowania wiedzy dotyczgcej metod i technik nauczania w procesie
diagnozy i planowania pracy szkoty w obszarach zwigzanych z rozwojem kompetencji
matematyczno-przyrodniczych uczniow.

Dla Il etapu edukacyjnego:

Fundusze . . .
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Projektowanie rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniow oparte na
poznanych przez nich strategiach uczenia sie, z wykorzystaniem wybranych metod
nauczania.

Gry dydaktyczne stuzgce poszerzaniu znajomosci prostych pojec, zaleznosci,
strategii matematycznych oraz prostego rozumowania.

Metody polegajgce na obserwacji, pomiarze i eksperymentach stuzgce rozwijaniu
znajomosci prostych interpretacji wybranych zjawisk, proceséw w przyrodzie i
technice oraz umiejetnosci wykonywania prostych pomiarow, obserwac;ji i
doswiadczen dotyczgcych obiektéw, zjawisk i proceséw w przyrodzie oraz technice.
Projekt edukacyjny jako metoda wspomagajgca rozwijanie umiejetnosci
wykorzystania istniejgcego zasobu wiedzy do wyjasniania Swiata przyrody oraz
rozwijania umiejetnosci rozwigzywania niezbyt ztozonych problemoéw w grupowym
wspotdziataniu (w tym korzystanie z prostych narzedzi matematycznych,
respektowanie podstawowych zasad ochrony srodowiska itp.).

Metody problemowe rozwijajgce umiejetno$é postugiwania sie nietypowymi
narzedziami i materiatami w sposéb zgodny z ich przeznaczeniem oraz zasadami
uzytkowania.

Odkrywanie zaleznoéci i strategii matematycznych oraz tworzenie modeli
matematycznych.
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Sposoby stymulowania i rozwijania myslenia matematycznego wspomagajgce
ksztattowanie u uczniéw umiejetnosci dostrzegania réznicy pomiedzy naukowym a
nienaukowym ujmowaniem rzeczywistosci (eksperyment naukowy, obserwacja
prowadzona metodg naukowa, zajecia z pytaniem problemowym, gra dydaktyczna).
Wskazniki $wiadczgce o potrzebach nauczycieli w zakresie wykorzystywania metod
nauczania do rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych.

Przyktady stosowania wiedzy dotyczacej metod i technik nauczania w procesie
diagnozy i planowania pracy szkoty w obszarach zwigzanych z rozwojem kompetencji
matematyczno-przyrodniczych uczniéw.

Zasoby edukacyjne

Colin R., Lotkowska K., Poradnik metodyczny dla nauczycieli klas IV-VI szkoty
podstawowej w zakresie nauczania przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych i
technicznych, Instytut Geofizyki PAN, Warszawa 2012.

Dzierzgowska I., Jak uczy¢é metodami aktywnymi, Fraszka Edukacyjna, Warszawa
2005.

Fechner-Sedzicka I., Ochmanska B., Odrobina W., Rozwijanie zainteresowan i
zdolnosci matematycznych uczniéw klas | —Ill szkoty podstawowej. Poradnik dla
nauczyciela, Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2012 [online, dostep
dn.14.04.2017].

Gotebiowski K., Kaminski M., Rochowicz K., Sobczuk B., Jak zainteresowac¢ uczniéw
astronomig w szkole podstawowej, gimnazjum i w szkole ponadgimnazjalnej?,
Osrodek Rozwoju Edukaciji, Warszawa 2012 [online, dostep dn. 18.04.2017].

Grygier U., Janczar-tonczkowska B., Piotrowski K., Jak odkrywac¢ i rozwija¢
uzdolnienia przyrodnicze ucznidéw w szkole podstawowej, gimnazjum i szkole
ponadgimnazjalnej, Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2013 [online, dostep
dn.14.04.2017].

Ludwikowska A. (red.), Projekty edukacyjne — praca z pojeciami kluczowymi,
Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa [online, dostep dn. 14.04.2017].
Nowak-tojewska A., Wybrane obszary edukacji matematycznej dzieci. Poradnik dla
nauczycieli klas 1-11l, Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2012 [online, dostep dn.
18.06.2016].

Skura M., Lisicki M., Matematyka od przedszkola. Metody i zasady wprowadzania
poje¢ matematycznych. Przygotowanie do rozumienia liczb i postugiwania sie nimi,
Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2015 [online, dostep dn. 14.04.2017].

Sterna D. (red.), Oceniam, uczgc. Poradnik dla nauczycieli edukacji wczesnoszkolnej,
Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa 2015 [online, dostep dn. 14.04.2017].
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¢ Rose C., Lotkowska K., Poradnik metodyczny dla nauczycieli klas 1-3 szkoty
podstawowej, Instytut Geofizyki Polskiej Akademii Nauk, Warszawa 2012 [online,
dostep dn. 14.04.2017].

e Rozek B., Urbanska E., Klubik Matego Matematyka. Rozwijanie aktywnosci
matematycznych ucznidéw | etapu edukacyjnego, Osrodek Rozwoju Edukacii,
Warszawa 2012 [online, dostep dn. 14.04.2017].

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej- 2 h

Zadanie: Zaprojektuj i przedstaw gre dydaktyczng stuzgcg poszerzaniu znajomosci
prostych poje¢, zaleznosci, strategii matematycznych lub polegajagcg na obserwacii,
pomiarze i eksperymentach stuzgcag rozwijaniu znajomosci prostych interpretacji wybranych
Zjawisk, procesow w przyrodzie. Wypracowany materiat zamies¢ na platformie klikajgc
przycisk ,Przeslij zadanie”.

Na wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

Modut VII. Srodki dydaktyczne stluzace rozwijaniu kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow na l i Il etapie edukacyjnym

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

o wskazuje i wyjasnia role srodkow dydaktycznych wykorzystywanych przez
nauczyciela | i Il etapu edukacyjnego w ksztattowaniu kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow;

e podaje przyktady srodkow dydaktycznych, w tym narzedzi online, przeznaczonych do
ksztattowania kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw;

o wskazuje na kryteria, ktére pozwalajg oceni¢ skutecznos$é¢ stosowanych srodkow
dydaktycznych na Il etapie edukacyjnym;

e wspiera nauczycieli w doborze odpowiednich srodkéw dydaktycznych do celdw lekdji,
tresci oraz metod nauczania/uczenia sie.

Szczegotowe tresci:

¢ Rola i znaczenie srodkow dydaktycznych w ksztattowaniu kompetenciji
matematyczno-przyrodniczych na | i Il etapie edukacyjnym:
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aktywizacja procesu ksztatcenia;
ukierunkowanie percepciji;

rozwijanie samodzielnosci i aktywnosci;
poszerzanie zrodet informacji;

v’ organizacja kontroli i samokontroli.

AN NI NN

Dla | etapu edukacyjnego:

Fundusze . . .
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Klasyczne srodki dydaktyczne wspierajgce proces ksztattowania umiejetnosci
matematyczno-przyrodniczych przez poznanie polisensoryczne, ktére zapewnia
dzieciom petny obraz poznawanych pojec¢, zaleznosci, rzeczy, zjawisk i procesoéw, a
takze pomaga w tgczeniu zabawy z nauka:
v przedmioty naturalne, np. kasztany, muszle, kamienie, pitki;
Srodki obrazowe, np. rysunki, labirynty, fotografie;
srodki audiowizualne, np. filmy, nagrania ptytowe;
srodki manipulacyjno-badawcze;
srodki konstrukcyjne i pomiarowe, np. klocki, domino, kostki do gry, centymetr
krawiecki, tangramy, puzzle;
v schematy, $rodki symboliczne, np. plansze, diagramy, wykresy, gry
planszowe;
v’ teksty drukowane, np. rebusy, szarady, karty pracy.
Wykorzystanie technologii informacyjno-komunikacyjnych w edukacji matematyczno-
przyrodniczej jako narzedzi wspomagajgcych holistyczne poznawanie rzeczywistosci
i zachecajagcych do samodzielnej pracy uczniéw:
v" multibooki, np. e- podreczniki;
v'darmowe programy i aplikacje, np. do tworzenia komikséw edukacyjnych,
utatwiajgce wykonywanie podstawowych operacji matematycznych,
interaktywne osie czasu, gry i zabawy edukacyjne;
v’ strony edukacyjne, np. portal Scholaris, platforma Eduscience;
v filmy, np. przyrodnicze, prezentujgce figury i bryty geometryczne;
v' chmura stéw, np. do sprawdzenia, ze zapisany tekst nie zawiera btedow.
Sposoby doboru $rodkéw dydaktycznych do:
v sytuacji dydaktycznej;
v' stopnia rozwojowego uczniéw;
v' kategorii oczekiwanych wynikéw uczenia sig;
v" mozliwosci i warunkow.
Kryteria pozwalajgce oceni¢ adekwatnosc i skuteczno$¢ wykorzystania srodkow
dydaktycznych w okreslonych kontekstach edukacyjnych:
v' cel zastosowania;
v dostosowanie do mozliwosci intelektualnych (motorycznych) dzieci;
v funkcja dydaktyczno-wychowawcza.

AN NI NI
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Metody wspierania nauczycieli | etapu edukacyjnego w pracy ze srodkami
dydaktycznymi.

Dla Il etapu edukacyjnego:

Wzrokowe srodki dydaktyczne stuzgce doskonaleniu rozumienia prostych pojec,
zaleznosci, wybranych elementéw sktadowych $swiata materialnego, zjawisk oraz
proceséw w przyrodzie i technice (wykresy, mapy, diagramy, symbole, modele).
Przedmioty naturalne, ktére przedstawiajg poznawang rzeczywisto$é (okazy,
preparaty, modele przedmiotéw i urzgdzen).

Srodki manipulacyjno-badawcze, konstrukcyjne i pomiarowe (przyrzady pomiarowe,
materiaty do konstrukcji éwiczen i doswiadczen).

tamigtéwki logiczne stuzgce do doskonalenia stosowania strategii matematycznych i
rozumowania matematycznego (karty sudoku, sumdoku, kakuro, okrety).
Programy komputerowe stuzgce rozwijaniu umiejetnosci korzystania z prostych
narzedzi matematycznych (Geoplan, Cabri i Geogebra).

Interaktywne ¢éwiczenia rozwijajgce umiejetnosci odpowiedniego doboru narzedzi i
materiatéw, postugiwania sie nimi oraz korzystania z prostych narzedzi
matematycznych — na przyktadzie e-podrecznikow.

Wyposazenie pracowni przyrodniczej stuzgce rozwijaniu umiejetnosci prowadzenia
prostych pomiarow, obserwacji i doswiadczen dotyczgcych obiektéw, zjawisk oraz
procesow w przyrodzie i technice.

Kryteria doboru i oceny $rodkéw dydaktycznych, m.in. cele i treéci lekcji, metody
nauczania, specyfika uczniow na Il etapie edukacyjnym, zasoby szkoty.

Dobdr i ocena skutecznos$ci stosowania srodkéw dydaktycznych na Il etapie
edukacyjnym na przyktadzie modelu SAMR.

Metody wspierania nauczycieli w pracy ze srodkami dydaktycznymi.

Zasoby edukacyjne :

Fundusze . . .
i Europejskie Rzeczpospolita Unia Europejska

Barski T., Technologie informacyjno-komunikacyjne w edukacji, Wydawnictwo
Uniwersytetu Opolskiego, Opole 2006.

Basaj H., Borowiecka A., Borowiecki M. i in., Wykorzystanie nowoczesnych
technologii na etapie edukacji wczesnoszkolnej. Podrecznik nauczyciela, Osrodek
Edukacji Informatycznej i Zastosowan Komputeréw, Warszawa 2009 [online, dostep
dn. 14.04.2017].

Ostrowska M., Sterna D., Technologie informacyjno-komunikacyjne na lekcjach,
Centrum Edukacji Obywatelskiej, Warszawa 2015 [online, dostep dn. 14.04.2017].
Nowa pracownia przyrody, Centrum Nauki Kopernik, Warszawa 2015, [online, dostep
dn. 18.04.2017].
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Pitler H., Hubbell E.R., Kuhn M., Efektywne wykorzystanie nowych technologii na
lekcjach, Osrodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2015 [online, dostep dn.
14.04.2017].

Polak M., Webquesty w edukac;ji, Edunews [online, dostep dn. 14.04.2017].
Siewicz K., Prawo autorskie i wolne licencje [online, dostep dn. 18.04.2017].

Propozycje srodkéw dydaktycznych dostepnych online | etap edukacyjny:

Baza Narzedzi Dydaktycznych, Instytut Badan Edukacyjnych [online, dostep dn.
14.04.2017].

E-podreczniki do ksztatcenia ogélnego, Osrodek Rozwoju Edukaciji [online, dostep
dn. 14.04.2017].

Eduscience, Instytut Geofizyki PAN [online, dostep dn. 14.04.2017].

Poradnik narzedziowy, Centrum Edukacji Obywatelskiej [online, dostep dn.
14.04.2017].

Pakiet narzedzi TIK przydatnych w realizacji celow lekcji poszczegoinych
przedmiotéw, Centrum Edukacji Obywatelskiej [online, dostep dn. 14.04.2017].
Scholaris, O$rodek Rozwoju Edukacji [online, dostep dn. 14.04.2017].

Propozycje srodkéw dydaktycznych dostepnych online Il etap edukacyjny:

Fundusze . . .
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Archipelag Matematyki, Wydziat Matematyki i Nauk Informacyjnych Politechniki
Warszawskiej [online, dostep dn. 18.04.2017].

Baza Narzedzi Dydaktycznych, Instytut Badan Edukacyjnych [online, dostep dn.
18.04.2017].

E-podreczniki do ksztatcenia ogélnego, Osrodek Rozwoju Edukacji [online, dostep
dn. 18.04.2017].

Geogebra online [online, dostep dn. 18.04.2017].

Pakiet narzedzi TIK przydatnych w realizacji celéw lekcji poszczegolnych
przedmiotéw, Centrum Edukacji Obywatelskiej [online, dostep dn. 18.04.2017].
Poradnik narzedziowy, Cyfrowa Szkota, Centrum Edukacji Obywatelskie [online,
dostep dn. 18.04.2017].

Scholaris, O$rodek Rozwoju Edukacji [online, dostep dn. 18.04.2017].

Sudoku [online, dostep dn. 18.04.2017].
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Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej- 2 h

Zadanie: Przygotuj jedno zadanie z wykorzystaniem narzedzia TIK do nauczania
przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych. Napisz dlaczego uwazasz to narzedzie za
warte polecenia. Wypracowany materiat zamieS¢ na platformie klikajgc przycisk ,Przeslij
zadanie”.

Na wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

Modut VIII. Wspomaganie pracy szkoly w zakresie rozwijania kompetenciji
matematyczno-przyrodniczych nali Il etapie ksztatcenia

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

e wspiera szkote w przeprowadzeniu diagnozy jej pracy pod kgtem rozwoju
kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw;

e Kkorzysta z dostepnych informacji, analizuje je i wycigga wnioski stuzgce okreslaniu
kierunku dziatan szkoty na rzecz rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych
uczniow;

o wybiera metody i narzedzia stuzgce pogtebionej diagnozie i dostosowuje je do
obszaréw zwigzanych z rozwojem kompetencji matematyczno-przyrodniczych
uczniow oraz specyfiki szkoty;

e wyznacza cele i proponuje rozwigzania stuzgce rozwojowi kompetencji
matematyczno-przyrodniczych uczniow;

e wspoipracuje z nauczycielami i dyrektorem szkoty przy tworzeniu i realizacji planu
wspomagania szkoty;

e zapewnia sprawng organizacje form doskonalenia nauczycieli, w tym dobor
kompetentnych ekspertéw;

e monitoruje i ocenia dziatania wspierajgce nauczycieli w rozwoju kompetencji
matematyczno-przyrodniczych ucznidw;

o projektuje i wykorzystuje narzedzia ewaluacyjne stuzgce ocenie dziatan, ktérych
celem jest wspieranie nauczycieli w rozwoju kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow.

e wykorzystuje metody pracy sieci wspotpracy i samoksztatcenia, ktorych celem jest
wspieranie nauczycieli w rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych
uczniow.
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Szczegotowe tresci:

o Etapy diagnozy pracy szkoty.

e Zrbdta informacji na temat pracy szkoty w obszarze kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow.

o Narzedzia diagnostyczne stuzgce ocenie potrzeb szkoty w zakresie rozwoju
kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw.

e Warsztat diagnostyczno-rozwojowy stuzgcy okresleniu kierunkow dziatan w pracy
szkoty na rzecz rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniow.

o Reguly planowania procesu wspomagania.

o Formy doskonalenia nauczycieli stuzgce rozwojowi kompetencji matematyczno-
przyrodniczych uczniow.

e Sposoby wspierania nauczycieli we wdrazaniu zmian, ktérych celem jest rozwo;j
kompetencji matematyczno-przyrodniczych ucznidw.

o Metody i narzedzia podsumowania oraz oceny procesu wspomagania na rzecz
rozwoju kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniéw.

e Zadania osoby wspomagajgcej prace szkoty w rozwoju kompetencji matematyczno-
przyrodniczych.

o Metody pracy w sieci wspotpracy i samoksztatcenia stuzgce wspieraniu nauczycieli w
ksztattowaniu kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniow.

Zasoby edukacyjne:

e Bridges, W., Zarzadzanie zmianami. Jak maksymalnie skorzysta¢ na procesach
przejsciowych, Wydawnictwo Uniwersytetu Jagiellonskiego, Krakéw 2008.

e Clutterbuck D., Coaching zespotowy, Rebis, Warszawa 2009.

e Informacje dotyczgce zasad prowadzenia wspomagania szkot i organizowania
sieci wspotpracy i samoksztatcenia wraz z materiatami szkoleniowymi, Osrodek
Rozwoju Edukac;ji [online, dostep dn.14.04.2017]

o Kordzinski.J., Nauczyciel, trener, coach, Wolter Kluwer, Warszawa 2013.

o Kotter, J., Rathgeber, H., Mueller, P., Gdy gora lodowa topnieje. Wprowadzanie
zmian w kazdych okolicznosciach, Wydawnictwo Helion, Gliwice 2008.

o Szlek A. (red.), Pakiet edukacyjny Pozaformalnej Akademii Jakosci Projektu.
Czesc¢ 5. Analiza potrzeb, Fundacja Rozwoju Systemu Edukac;ji, Warszawa 2012
[online, dostep dn. 14.04.2017].
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Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej- 3 h

Zadanie: Opisz kilka sposobow na doskonalenie nauczycieli stuzgce rozwojowi kompetencji
matematyczno-przyrodniczych uczniow. Wykonane zadanie wklej na platforme klikajgc
w przycisk ,Dodaj nowy temat dyskusji”.

Na wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

Zadanie: Opisz w jaki sposob zamierzasz dba¢ o utrwalanie zmian oraz nabytych
umiejetnosci w gronie pedagogicznym. Wykonane zadanie wklej na platforme klikajgc
przycisk ,Dodaj nowy temat dyskus;ji”.

Na wykonanie zadania przeznacz 1 godzine.

Modut IX. Planowanie rozwoju zawodowego uczestnikéw szkolenia w zakresie
wspomagania szkot

Cele operacyjne
Uczestnik szkolenia:

o charakteryzuje kompetencje, ktére powinna rozwijaé osoba odpowiedzialna za
wspomaganie szkot;

o okresla swoje mocne strony, ktére wykorzysta, wspomagajac szkoty;
¢ identyfikuje swoje deficyty, ktére utrudnig prowadzenie wspomagania szkét;

e wyznacza kierunek rozwoju zawodowego i przygotowuje plan dziatania.

Szczegotowe tresci :

¢ Kompetencje potrzebne do prowadzenia procesu wspomagania na czterech etapach:

- pomoc w diagnozowaniu potrzeb szkoty;

ustalenie sposobow dziatania prowadzacych do zaspokojenia potrzeb szkoty;

zaplanowanie form wspomagania i sposobdw ich realizacji;

ocena przebiegu procesu wspomagania i efektow.
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Analiza wtasnych zasobow i ograniczen, ktére majg wplyw na realizacje wspomagania:
- stosunek do wspomagania jako zadania (relacja ja—zadanie);
- stosunek do innych osob zaangazowanych w proces wspomagania (relacja ja—inni);
- postrzeganie siebie jako osoby wspomagajacej (relacja ja—ja).
Zasoby zewnetrzne jako pomoc dla osoby prowadzgcej proces wspomagania.

Plan wiasnego rozwoju w kontekscie zadan stojacych przed osobg prowadzacyg
wspomaganie szkot.

Zasoby edukacyjne

e Boydell T., Leary M., Identyfikacja potrzeb szkoleniowych, Wolters Kluwer, Krakéw
2006.

o Hajdukiewicz M. (red.), Jak wspomagac prace szkoty? Poradnik dla pracownikéw
instytucji systemu wspomagania. Zeszyt 1. Zatozenia nowego systemu doskonalenia
nauczycieli, O$rodek Rozwoju Edukacji, Warszawa 2015 [online, dostep dn.
16.09.2016].

o (Osrodek Rozwoju Edukaciji, Materiaty szkoleniowe — Letnia Akademia SORE [online,
dostep dn. 14.04.2017]

e Osrodek Rozwoju Edukacji, Materiaty szkoleniowe — Zimowa Akademia SORE
[online, dostep dn. 14.04.2017]

Zalecane metody i techniki pracy
Praca na platformie e-learningowej- 2 h

Zadanie: Opisz jakie kompetencje wedtug Ciebie powinna mie¢ osoba wspomagajgca szkoty
na poszczegolnych etapach wspomagania:

- pomoc w diagnozowaniu potrzeb szkoty;

- ustalenie sposobdéw dziatania prowadzgcych do zaspokojenia potrzeb szkoty;
- zaplanowanie form wspomagania i sposobow ich realizacj;

-ocena przebiegu procesu wspomagania i efektow.

Okresl swoje mocne strony, ktére mozesz wykorzystac, wspomagajgc szkote.
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Wykonane zadanie przeslij na Forum klikajgc w przycisk ,Dodaj nowy temat w dyskus;ji”.

Na wykonanie zadania przeznacz 2 godziny.

15.06.2018r.

data czytelny podpis prowadzacego zajecia

Na podstawie Ramowego programu szkolenia w zakresie wspomagania szkét w rozwoju
kompetencji matematyczno-przyrodniczych uczniow, ORE

Opracowata : Renata Najwer
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Aneks

Materiaty pomocnicze do pracy na platformie

Arkusz analizy ksztaltowania kompetencji matematyczno-przyrodniczych w szkole

Obszar Komponent
funkcjonowania K b Y Dyrektor | Nauczyciele | Uczniowie | Rodzice
ompetencji
szkoty
Wiedza
Praca na lekcji Umiejetnosci
Postawy
Wiedza
Zajecia

) Umiejetnosci
pozalekcyjne

Postawy

Wiedza
Przestrzen _. .

Umiejetnosci
szkolna

Postawy

Wiedza
Wyniki . .

o Umiejetnosci

egzaminow

Postawy

I inne w formie zatgcznikéw odrebnych
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